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2009
COTAGOES
GRUPO 1
PP UPPUPRPTPPR 5 pontos
2 et e e b et e e e a bt et e e e hbe e e e e e nbae e e e e anraeaeeeaees 5 pontos
R 5 pontos
B e e e e e e e e eeeeeeee ettt e ——————————————————— e aaaaaaaaaaaeeararraaaas 10 pontos
B e et eeeeeeeee— e ieeeeeeeeeeeeeeaeeeeeeeteee————————————————————————— 5 pontos
S 20 pontos
Subtotal ........................... 50 pontos
GRUPO 11

PR POPUPRPOPRR 5 pontos
PRSP 5 pontos
T 5 pontos
B e e e e e e e e eeeeee e e ettt e ——————————————————— e aaaaaaaaaaaeteeerraeaes 5 pontos
B e e et eeeeeee— e b aeeeeeeeeeeeeeeaeeeeetetetea—————————————————————— 5 pontos
B et eeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeieiaassseeeeeeeeeeeeeeeaaaaansssteeeeeeeeeaeeeaaaaaneaes 5 pontos
PO P PP PUPPPPPT R 5 pontos
- R PR 10 pontos
Subtotal ......................... 45 pontos
Atransportar ..., 95 pontos
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Transporte ..........oooooviiiiiiiieii e 95 pontos

GRUPO III
© et eeeeeeeeeeeeeeeeresesssaeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenenene.——.—_ e teee et et eeeeeteterer e e en e renn e e a e e e e s 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeetetsssssssssseaeeeeeeeeseeeeeeteseesesessssssssssssssnsnnsaieieeeteeeeetettetetetttetet.t.ten...———————— e aaaas 5 pontos
© oo eeeeeeeeeeeeetetesssssssssseseeeieeeeeeeeeeeeesessssssssssssstssssssssssaieieeeteeeeeeeteetetetttteeteteten.nn.————————]————————aaaaaaas 20 pontos
& oottt eeeeeeeeeeteeteses.seeieieieeeeeeeeteseesessesssssssstststsssssssseieeeeeeeeeeseeseeteeteteteeeetetenn..._—————————————————aaaas 5 pontos
© e E e eeeeeeEMMeeeeeeetaaeeeeesessaeeeesettssseeeesestasnteetettnnnnteettnnna e eeteetaa e eeeeeeba et eeeeEnn e e eeeeeeennn e eeeeernna s 5 pontos
& e eeeeeeeeeeessseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeeesessssssssssaeeseetieieeeeeeeeeioeooommenennennn.———————— e aaeaaaas 5 pontos
© et eeeeeeeeeeeeeeeeresesssaeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenenene.——.—_ e teee et et eeeeeteterer e e en e renn e e a e e e e s 5 pontos
Subtotal .................ccco 50 pontos

GRUPO 1V
& e etEeteeeeeeeeeeeeeeeeeessseeseeseseeesesseiseestssssseeseseeesesiasessstssteseeeeeeeeeeeiaaatttettttetateeeeaaaaan——a—arteeeaaeaannrnrraaeeees 10 pontos
& et eeeeeeeeeeeeetetessesssssseaeeeieeeeeeeeeeeeesessssssssssssstssssssssssaieieeeeeeeeeeeteetetettteeeteteten.n..—————————o_———————aaaaaaas 5 pontos
© oot eeeeeeeeeeeeeteses.s.eieieieeeeeeeeteeeesesssesessssststsssssssssseieeeeeeeeeeseeeeeseeeettteetetetetennnn.———————————————aaaaas 5 pontos
& e E e eeeeeeEMMeeeeeeeEaaeeeeesessaeeeeteetssseeeeesestassteetettnnnntteettnnnnn ettt tan e eeeeeeta e eeeeeEnn e e eeeeeeenaa e eeeernaa s 5 pontos
& e eeeeeeeeeeessseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeoeeeeesesessssssssssaseseeiieieeeeeeeeeioeoooomenennennnn————————— e aaeeaaas 5 pontos
© et e e eeeeeeeeeeeeeeeeeseseseeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeenenen..————aa e teteeeeeeeeeeeetetererenn e e nn e e e e e s 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeetestsssssssssseaeeeeeeeeseeeeeeeeseesessssssssssssssssnsnnnaieieeeteeeeeettteteteteteeet.t.t.n...———————— o aaaaaaaas 20 pontos
Subtotal ............ccceeeeeeee 55 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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A classificagao da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e especificos a seguir apresentados

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada item é obrigatoriamente:
— um numero inteiro;

— um dos valores resultantes da aplicagdo dos critérios gerais e especificos de classificagdo e previstos na
respectiva grelha de classificagao.

As respostas que se revelem ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com
zero pontos. No entanto, em caso de omissao ou de engano na identificacdo de um item, o mesmo pode ser
classificado se, pela resposta apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente.

Se o0 examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser apenas considerada a resposta que surgir
em primeiro lugar.

As respostas aos itens abertos, que apresentem pontos de vista diferentes dos mencionados nos critérios
especificos de classificagdo, devem ser classificadas se o seu conteudo for considerado cientificamente
valido e estiver adequado ao solicitado. Nestes casos, os elementos cientificamente validos devem ser
classificados, seguindo os mesmos procedimentos previstos nos descritores apresentados. As respostas,
desde que correctas, podem ndo apresentar exactamente os termos e/ou as expressdes constantes dos
critérios especificos de classificacdo, desde que a linguagem usada em alternativa seja adequada e rigorosa.

Nos itens que apresentam critérios especificos de classificagdo organizados por niveis de desempenho é
atribuida, a cada um desses niveis, uma unica pontuag¢ao. No caso de, ponderados todos os dados contidos
nos descritores, permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de
entre os dois tidos em consideracdo. E classificada com zero pontos qualquer resposta que nZo atinja o
nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina.

Nos itens de resposta aberta com cotagcdo de 20 pontos, a classificacdo a atribuir traduz a avaliagéo
simultdnea das competéncias especificas da disciplina e das competéncias de comunicagdo em lingua
portuguesa. A avaliacdo das competéncias de comunicacdo escrita em lingua portuguesa contribui para
valorizar a classificagao atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina.
Esta valorizacdo é cerca de 10% da cotagéo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho
descritos no quadro seguinte.
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Nivel Descritor

Composigdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de ortografia, ou
3 com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Composigao razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou
de ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composicao sem estruturagdo aparente, com erros graves de sintaxe, de pontuagéo e/ou
de ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o desempenho no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.

ITENS DE RESPOSTA FECHADA

Escolha muiltipla
A cotacdo total do item é atribuida as respostas que apresentam de forma inequivoca a Unica alternativa
correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que € assinalada:
— uma alternativa incorrecta;
— mais do que uma alternativa.

N&o ha lugar a classificagbes intermédias.

Ordenamento
A cotacéao total do item sé é atribuida as respostas em que a sequéncia esta integralmente correcta e
completa.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que:
— é apresentada uma sequéncia incorrecta;
— & omitido pelo menos um dos elementos da sequéncia solicitada.

N&o ha lugar a classificagbes intermédias.

Associagao ou correspondéncia
A classificagdo € atribuida de acordo com o nivel de desempenho.

Considera-se incorrecta qualquer associagao ou correspondéncia que relacione um elemento de um dado
conjunto com mais do que um elemento do outro conjunto.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO 1

Qo e ettt e e et e eeeeeeeeeeeeeeeeeeesee—e—.———.eeeeeeeeeeeeeeeeeeeteettetet.—.————————————— i aaaeaaaaaaaaaaaeaeaaaaaaeees 5 pontos
Opgao (A)

2 e bt e e hE— e e e e e b et e e e e e ea b et e e e e e b Ee e e e e e anbee e e e eate e e e e annrreeeeeannres 5 pontos
Opcao (D)

B et e e oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeieessseeeeeeeeeeeeeeeeeeasssssseseeeseeeeeeeeiiiassssssseeeeeeesaaaannnteseeeeeeeeaas 5 pontos
Opgao (C)

A oo eeeeeeeeeeeeet———————————aeieeeeeeeeeeeeeeeteeeee——————————————————— e aaaaaaaaeaeaaaaaaaaaaees 10 pontos

A resposta deve abordar os seguintes topicos:

¢ no dominio metamérfico, em profundidade, a 4gua em circulagdo é mais rica em O'® do
que no dominio sedimentar, que é mais superficial;

e a biotite € um mineral do dominio metamérfico, pelo que apresenta uma quantidade em
0'® superior & caulinite, que € um mineral de formacéo sedimentar.

Descritores do nivel de desempenho Classificagao
no dominio especifico da disciplina (pontos)

A resposta:

e aborda os dois tépicos de referéncia;

e apresenta organizagdo coerente dos conteudos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

10

A resposta:
e aborda os dois tépicos de referéncia;
¢ apresenta falhas de coeréncia na organizagdo dos conteudos;

Niveis ¢ apresenta falhas na aplicagédo da linguagem cientifica.

A resposta:
2 | e aborda apenas um dos tépicos de referéncia; 5
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

A resposta:
1 | e aborda apenas um dos topicos de referéncia; 3
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

B e e e e e e e eeeeeeee et et e e—————————————————— e teieeeeeaaaeaeteteetteaaaeteteerrear——————_ 5 pontos
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L 20 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:

e a agua, ao circular em profundidade, é sobreaquecida e promove a alteragédo
(meteorizagéo) das rochas por onde passa;

e 0s ides dissolvidos sdo transportados para locais mais superficiais;

e por arrefecimento da agua, ha precipitagdo e acumulagdo de ides, formando-se os
jazigos metalicos.

Descritores do nivel de desempenho no dominio .
da comunicag&o escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;
5 o . 18 19 20
e apresenta organizagéo coerente dos conteudos;
e aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;
4 . - . 15 16 17
e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.
Niveis A resposta:
e aborda apenas dois dos tépicos de referéncia;
3 R . 12 13 14
e apresenta organizagdo coerente dos conteudos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda apenas dois dos tépicos de referéncia;
2 - o . 9 10 11
e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
¢ apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.
1 | Aresposta aborda apenas um dos tépicos de referéncia. 6 7 8
* Descritores apresentados nos critérios gerais.
GRUPO II
RSP 5 pontos
Opcao (B)
2 e eeeeeeeeeeeeeeeeeaeaaaasesteeeeeeeeeeeeeaaaaanseseeeeeeeeeeaaaannnreeneeeeeaeaans 5 pontos
Opgao (D)
S 5 pontos
Opgao (B)
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...................................................................................................................................................... 5 pontos

Opcéo (C)
...................................................................................................................................................... 5 pontos
Opcao (A)
...................................................................................................................................................... 5 pontos
Opgao (B)
...................................................................................................................................................... 5 pontos
Opcéo (A)
...................................................................................................................................................... 10 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:
e no inicio da mitose, a dispersao da LBR, ligada a marcadores fluorescentes, e a sua
insercdo no reticulo endoplasmatico permitem inferir da desorganizagéo do invélucro
nuclear;
¢ no final da mitose (final da anafase), a concentragcao de fluorescéncia na membrana
interna do invélucro nuclear, associada a LBR, permite inferir da reorganizacao deste, a
partir do reticulo endoplasmatico.
Descritores do nivel de desempenho Classificagao
no dominio especifico da disciplina (pontos)
A resposta:
4l® aborda os dois topicos de referéncia; 10

e apresenta organizagéo coerente dos conteudos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

Niveis

A resposta:

e aborda os dois tépicos de referéncia;

e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

A resposta:
e aborda apenas um dos topicos de referéncia;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

A resposta:
e aborda apenas um dos topicos de referéncia;
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.
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GRUPO IIT

PRSP 5 pontos
Opcao (B)

72 5 pontos
Opcgéo (C)

B et e e e et eeeeeeeeeeeeeeeeeeioassseeeeeeeeeeeeeeeeeeaassssseseeeseeeeeeeeiiiasssssseeeeeeeeeiaaanssseseeeeeeaeees 20 pontos

A resposta deve abordar os seguintes topicos:
e a lLua é um planeta internamente inactivo, enquanto a Terra € um planeta internamente
activo;
e sem actividade interna, a crosta lunar ndo é renovada ha muitos milhares de milhées de
anos, e, por isso, as rochas da sua superficie sdo muito antigas;

e na Terra, a constante renovacgao da crosta, ao nivel dos riftes, e a sua destrui¢cdo, ao
nivel das zonas de subdugao, renovam as rochas, pelo que elas apresentam uma idade
muito inferior a das rochas lunares.

Descritores do nivel de desempenho no dominio o,

da comunicag&o escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3

A resposta:

e aborda os trés tépicos de referéncia;

e apresenta organizagdo coerente dos conteldos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

18 19 20

A resposta:

e aborda os trés tépicos de referéncia;

¢ apresenta falhas de coeréncia na organizagéo dos conteudos;
¢ apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

15 16 17

Niveis A resposta:

e aborda apenas dois dos topicos de referéncia;

e apresenta organizagéo coerente dos conteludos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

12 13 14

A resposta:

e aborda apenas dois dos topicos de referéncia;

e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
o apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.

1 | Aresposta aborda apenas um dos tépicos de referéncia. 6 7 8

* Descritores apresentados nos critérios gerais.

RSP 5 pontos

B e e e e e e e e e e eeeeee et et eee—————————————————— e ieieeeeeaaaeaatetettteaeaaeeeeerrrar——————— 5 pontos
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L 5 pontos
Opcéo (C)
PSSO P PPOTTPPPRPPRN 5 pontos
A E,C,B,F,D(ouE,C, B, F,D)
GRUPO IV
Qe ettt e e e eeeeeeeeeeeeeeeetesee—e—.———.a e aeeeeeeeeeeeeeeeeeetetttetet.—.—————————————_—aaeaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaeees 10 pontos
A-1,B-3;C-8,D-4;E-5.
. Numero de correspondéncias Classificagao
Niveis .
assinaladas correctamente (pontos)
2 40ub 10
1 20u3 5
2 e eeeeeeeeeeeeeeeaeeeeeeeeeeeeeeeeaeaaaaeeeteeteeeeeeeeeeaaaaanneeeeeeeeeeeeaaannnreteeeeeeaaeens 5 pontos
Opgao (C)
e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetete—.—.—.eieeeeeeeeeeeeeeeeeeeteetettaete————————————————————————————_ 5 pontos
Opgéo (D)
B oo e oLt — e e e e e ateeee e e o b et eeeeeaRteeeeeeaaheeeee e e e beeeeeeaanbeeeeanneeeeeeaanreeeeeeans 5 pontos
Opcéo (B)
£ PP RUPPPPPRN 5 pontos
Opgéo (A)
L U 5 pontos
Opgéo (D)
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7 20 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:
e 0s resultados experimentais mostram que a regido nao iluminada do caule concentra
uma maior quantidade de auxinas;
e quanto maior for a quantidade de auxinas presentes na célula, maior sera o transporte
de H* para a parede celular, tornando-a mais flexivel;
e as células da zona nao iluminada alongam mais e, por isso, o caule curva em direcgéo
a luz.
Descritores do nivel de desempenho no dominio .
da comunicag&o escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
A resposta:
5 e aborda os trés tépicos de referéncia; 18 19 20
e apresenta organizagio coerente dos conteldos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;
4 . L . 15 16 17
e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
¢ apresenta falhas na aplicagédo da linguagem cientifica.
Niveis A resposta:
3 e aborda apenas dois dos tépicos de referéncia; 12 13 14
e apresenta organizagdo coerente dos conteudos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
2 |* aborda apenas dois dos topicos de referéncia; 9 10 1"
e apresenta falhas de coeréncia na organizagao dos conteudos;
¢ apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.
1 | Aresposta aborda apenas um dos tépicos de referéncia. 6 7 8

* Descritores apresentados nos critérios gerais.
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